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Др Ми ли ца КО СТИЋ
 

ОП ШТА ПИ ТА ЊА РАЗ ВО ЈА НА У КЕ И  
НА УЧ НО И СТРА ЖИ ВАЧ КОГ КА ДРА*

 Ма ло је пи та ња ко ја у са вре ме ном сви је ту, у ери на уч нотех но ло
шке и ин фор ма тич ке ре во лу ци је XXI ви је ка, тран зи ци о них про це
са и гло ба ли за ци је као ка рак те ри сти ке са вре ме ног свјет ског раз во
ја и њених кон тра ста (еко ном ске, по ли тич ке, ци ви ли за циј ске по ла
ри за ци је – у сви је ту) за слу жу ју то ли ку па жњу и има ју та кав зна чај 
као пи та ња ко ја су ве за на за од нос на у ке и дру штва. То је не су мњ и
во јед на од ва жних ка рак те ри сти ка мо дер ног вре ме на, ко јом се оно 
из два ја и су прот ста вља про шлим раз до бљи ма и раз во ју дру штва.
 Уло гу на у ке у на прет ку дру штва ни ко не спо ри. Сви јест о то ме 
је го то во у свим дру штви ма раз ли чи тог сте пе на раз ви је но сти оп
штепри хва ће на и ма ни фе сту је се на раз ли чи те на чи не. Рас про стра
њ е на је и твр дња да је на у ка основ ни про из вод ни по тен ци јал, што 
је тач но и има по твр ду у свим обла сти ма људ ске ак тив но сти. 
 Не ма дру штва ко је је за ко ра чи ло у са вре ме ну ци ви ли за ци ју, а ко
је не схва та уло гу зна ња и на у ке уоп ште, а по себ но у про из во дњи. 
Ме ђу тим, са ма твр дња о зна њу као нај зна чај ни јем ре сур су, и зна ча
ју на у ке као про из вод ном по тен ци ја лу (ра ни је про из вод ној сна зи 
дру штва), а на уч ним ка дро ви ма као ослон цу раз во ја ни је до вољ на. 
У са вре ме ном дру штву и у на шој зе мљи она мо ра да до би је ма те ри
ја ли за ци ју ра зних об ли ка, а на уч но и стра жи вач ки ка дро ви уло гу ко
ја им при па да.
 На у ка се на ба зи но вих са зна ња вр ло бр зо раз ви ја и да је но ве ди
мен зи је раз вит ку свих сфе ра људ ске ак тив но сти и дру штва у цје ли
ни. До по сље дње де це ни је XX ви је ка сва ка ге не ра ци ја је до би ја ла 

* Реферат по позиву.
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у на сље ђе усло ве за сво ју дје лат ност и на чин жи во та, ко ји су се не
знат но ми је њ а ли за пе ри од њеног жи во та.
 У тран зи ци о ним усло ви ма, на ро чи то у за ка шњ е лој тран зи ци ји 
и про це су гло ба ли за ци је, као свјет ском фе но ме ну ко јег ка рак те ри
шу мно го број ни кон тра сти и по ла ри за ци је, а на ро чи то у бу дућ но
сти, мо ра се ра чу на ти да ће сва ка ге не ра ци ја ми је њ а ти не ке, а мо
жда и бит не прет по став ке свог при вред ног и со ци јал ног раз во ја и 
сво је ци ви ли за ци је. То убр за ње рит ма про мје на ко је усмје ра ва ју 
ка дро ви, пр вен стве но ис тра жи ва чи, све ви ше је про ду ко ва но но
вим на уч ним зна њ и ма, раз во јем на у ке и ма те ри ја ли за ци јом на уч
них ре зул та та.
 Ово се по себ но од но си на до мен тех нич котех но ло шких обла
сти, у ко ји ма су про мје не има ле и има ју ре во лу ци о нар ни ка рак тер.
 У са вре ме ном при вред ном (по себ но ин ду стриј ском) раз во ју до
шло је до пре ки да до са да шње за ви сно сти из ме ђу при вред ног раз
во ја, на јед ној, и по тро шње енер ги је, си ро ви на и дру гих ма те ри јал
них ре сур са, ра да и ка пи та ла на дру гој стра ни. Зна ње у свим под
руч ји ма (тех нич котех но ло шко, еко ном ско, ме на џер ско, ин фор ма
ци о но и др.) све ви ше до при но си ства ра њу и по ве ћа њу но во ство ре
не ври јед но сти.
 Овај про цес у гло бал ној и европ ској еко но ми ји ми је ња кон ку
рент но окру же ње, при да ју ћи при том све ве ћи зна чај кон ку рен ци
ји пер фор ман си про из во да и раз ли чи тих услу га (укључујући и ин
те лек ту ал не) ство ре них на но вим зна њ и ма. Усло ви у ко ји ма се ва
ло ри зу ју зна ња кључ них ка дро ва ра зних про фи ла обра зо ва ња ства
ра ју и про мо ви шу но ве об ли ке са ра дње (на уч не, тех нич котех но ло
шке, тр го вин ске и дру ге) на ши рим про сто ри ма из ме ђу по је ди них 
зе ма ља и у свјет ским окви ри ма.
 Ус пје си по стиг ну ти у свим до ме ни ма ре зул тат су људ ске ак тив
но сти. А основ ни кре а то ри и ре а ли за то ри свих ак тив но сти су ка
дро ви свих про фи ла струч но сти и свих за ни ма ња. 
 Људ ски чи ни лац (ка дро ви у свим дје лат но сти ма при вре де и ван
при вре де), основ ни је фак тор у ком по зи ци ји чи ни ла ца про из во дње 
и дру штве не ак тив но сти уоп ште, а на ро чи то на уч ни ка и ви со ко 
обра зо ва них ка дро ва.
 Уло га и зна чај ка дро ва при о ри тет на је ком по нен та раз во ја ре
ги о на или дру штве нопо ли тич ке за јед ни це у свим фа за ма њеног 
при вред ног и со ци јал ног раз во ја, про мје на при вред не и дру штве не 
струк ту ре и ци ви ли за ци је.

Милица Костић
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 За ви сно од ода бра ног мо де ла раз во ја, де мо граф ских кре та ња, бр
зи не при мје не до стиг ну ћа са вре ме не на уч нотех но ло шке и ин фор
ма тич ке ре во лу ци је и др. вр ше се стал не про мје не овог, нај бит ни
јег про из вод ног чи ни о ца.
 Про мје не еви дент не у кре та њу ка дро ва у обра зо ва њу и на у ци, 
као и људ ског чи ни о ца уоп ште, има ју сво ја кван ти та тив на и ква ли
та тив на оби љеж ја. Она су бит но раз ли чи та, бо ље ре ћи спе ци фич
на, у при вред но не до вољ но раз ви је ним зе мља ма у од но су на раз
ви је не сре ди не. По зна то је да у раз ви је ним сре ди на ма, па и оним 
са оби љеж јем сре дње раз ви је них и зе ма ља у раз во ју, са по ве ћа њ
ем сте пе на при вред ног раз во ја, по се бан зна чај при па да ква ли та тив
ним оби љеж ји ма људ ског фак то ра – ква ли та тив ним про мје на ма 
струк ту ра ка дров ског по тен ци ја ла. То је у скла ду са из мје на ма ре
до сље да зна ча ја основ них про из вод них чи ни ла ца.
 Са на уч нотех но ло шком и ин фор ма тич ком ре во лу ци јом и при мје
ном са вре ме них до стиг ну ћа чо вјек по ста је од лу чу ју ћи фак тор при
вред ног и дру штве ног раз во ја са вре ме ног до ба и бу дућ но сти. Он се 
ја вља као нај по кре тљи ви ји ре во лу ци о нар ни чи ни лац ра да ко ји сво
јом мо ћи ства ра ња и ор га ни за тор ским спо соб но сти ма ства ра но ву 
ври јед ност, ор га ни зу је укуп ни дру штве ни раз вој и жи вот уоп ште.
 Оства ри ва ње основ них ци ље ва и за да та ка раз во ја у свим ор га ни
за ци о ним об ли ци ма ин сти ту ци ја и др жа ве у цје ли ни, за ви си од то
га ка кви ка дро ви ра де на њихо вом ре а ли зо ва њу.
 Ка дро ви као основ ни фак тор про из во дње и но си лац функ ци је ра
да и упра вља ња су и фак тор укуп не мо ћи – свих об ли ка мо ћи. Због 
то га ка дро ви, а на ро чи то на уч но и стра жи вач ки (на уч ни ци, на став
ни ци, са рад ни ци) и ви со ко о бра зо ва ни сву да у сви је ту, по себ но у раз
ви је ним зе мља ма, ужи ва ју ста тус ин те лек ту ал не ели те дру штва 
ко је о њима бри не на пра ви на чин. У на шој сре ди ни, на жа лост, за та
кве ка дро ве из о ста ло је аде кват но и пра вич но вред но ва ње ре зул та
та њихо ва ра да и до при но са, а ти ме оп штег ста ту са у не ло јал ној кон
ку рен ци ји ра сло ја ва ња дру штва у усло ви ма тран зи ци је, тј. пре ла ска 
из јед ног си сте ма у дру ги – си стем тр жи шне при вре де. 
 По себ на бри га са вре ме ног дру штва, и раз ви је них и ви со ко ра зви
је них зе ма ља за но си о це зна ња, тј. на уч не ис тра жи ва че (на уч ни ке, 
про фе со ре уни вер зи те та и са рад ни ке) ни је усло вље на иде ал ним по
бу да ма, не го ре ал ним по ло жа јем ко је на у ка и обра зо ва ње (по себ но 
ви со ко) у ви ду зна ња ну де, а ко је зна ње за у зи ма у ства ра њу бо гат
ства и ши ре њу мо ћи.

Општа питања развоја науке и научноистраживачког кадра
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 У ин ду стриј ски нај ра зви је ни јим зе мља ма бо гат ство је ства ра но 
на ре зул та ти ма но вих са зна ња, јер је у њима на у ка по ста ла основ
на ма те ри ја ли зо ва на по лу га при вред ног ра ста и раз во ја. У скла ду 
са тим ка дров ски по тен ци јал у на уч ним ин сти ту ти ма и ис тра жи
вач ким цен три ма пер со ни фи ку је ку му ли ра на кре а тив на зна ња, а 
зна чај ни ји ин сти ту ти на став ну ба зу ви со ког обра зо ва ња. Исто вре
ме но, на уни вер зи тет се ви ше не гле да као на „за јед ни цу љу ди ко је 
у пр вом ре ду за ни ма от кри ва ње исти не”, већ као „кључ ну ин сти ту
ци ју ин ду стри је зна ња” ко ја све ви ше функ ци о ни ше као и оста ле 
ин ду стри је, тј. при ма на руџ бе и вр ши ис по ру ке…”1 Ва жно је на гла
си ти да та функ ци ја ни је уни ве зри те ту са свим спо ља на мет ну та, 
већ је она до брим ди је лом ре зул тат њего ва вла сти тог ра ста, ко ји је 
у нај ра зви је ни јим зе мља ма сви је та до сти гао та кав сте пен да већ у 
њима ве ли ки број ге не ра ци је ула зи у ви со ко обра зо ва ње.
 За раз ли ку од раз ви је них и ви со ко ра зви је них зе ма ља у сре дњ е ра
зви је ним зе мља ма у раз во ју и по себ но при вред но не до вољ но раз ви је
ним, као што је Цр на Го ра, оп шти усло ви ра сво ја, уз исто риј ско на сље
ђе, усло ви ли су по сте пе но фор ми ра ње ка дров ског на уч ног по тен ци ја
ла са ве ли ким за ка шњ е њ ем у од но су на раз ви је ни сви јет. То је има ло 
за по сље ди цу спо ри је ства ра ње соп стве ног зна ња, ка шњ е ње и не мо
гућ ност тран сфе ра ино стра ног зна ња и тех но ло ги ја у на шу сре ди ну.
 Тран зи циј ске про мје не под ста кле су и афир ми са ле но ви при лаз вас
пит но о бра зов ној и на уч ној дје лат но сти, њихо ву ком пле мен тар ност и 
но ве за хтје ве. По ред оп штих пред њима се по ста вља ју и за хтје ви за сти
ца ње но вих зна ња и оспо со бља ва ње про фи ла ка дро ва за по тре бе тр жи
шне при вре де и са вре ме ног дру штва: ка дро ва ко ји ће би ти у ста њу да 
успје шно спро ве ду тран сфор ма ци ју и де мо кра ти за ци ју дру штва. 

РАЗ ВОЈ НА УЧ НО И СТРА ЖИ ВАЧ КОГ КА ДРА У ЦР НОЈ ГО РИ2

 О раз во ју на уч но и стра жи вач ког ка дра, као основ ном по тен ци ја
лу дру штва не мо же се го во ри ти изо ло ва но, већ у скло пу раз во ја на
уч не дје лат но сти, оп штих еко ном ских и дру штве них усло ва.

1 Daniel Bell (1974), The Coming of PostIndustrial Society, London, p. 17. 
Пре ма: Ivan Kuvačić, Znanost i društvo (1977), Naprijed, Zagreb, стр. 8990.

2 Детаљније о научној дјелатности у Црној Гори. Види: др Милица Ко
стић, Промјене у развоју друштвених дјелатности (1988); Економски фа
кул тет – ИДЕИ Титоград, Обод – Цетиње, УР Никшић, Побједа – Титоград, 
стр. 111150.
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 На уч ни по тен ци јал сва ког дру штва, па и на шег, у осно ви об у хва
та шест основ них еле ме на та: ин сти ту ци о нал ну мре жу (мре жу на
уч них ор га ни за ци ја), ка дро ве, фи нан сиј ска ула га ња, опре му, на уч
ну ин фра струк ту ру, те про из вод не мо гућ но сти ин ду стри је на уч не 
опре ме.3 Ода бра ни еле мен ти НИ по тен ци ја ла пру жа ју сли ку о „ка
па ци те ти ма” на уч не дје лат но сти.
 Ува жа ва ју ћи ре ла тив ни зна чај сва ког од на ве де них по ка за те ља 
ипак тре ба по себ но ис та ћи уло гу и зна чај НИ ка дро ва, јер су они 
нај ва жни ји еле ме нат и ком по нен та на уч но и стра жи вач ког по тен
ци ја ла и про из вод на по лу га на у ке у ужем сми слу. 
 Ка ко се у Цр ној Го ри ка сни ло са раз ви ја њ ем ор га ни зо ва ног на уч
но и стра жи вач ког ра да, ве ли ки број ка дро ва ко ји су би ли пре ди спо
ни ра ни за на уч ни рад до сре ди не 1965. го ди не, од ла зио је у на уч но
раз вој не цен тре ши ром зе мље, гдје су по сто ја ли усло ви за њихо во 
оспо со бља ва ње, ства ра ла штво и афир ма ци ју на на уч ном пла ну. По
кре тљи вост ства ра ла ца је сма њ е на са упот пу њ а ва њ ем мре же на уч
но и стра жи вач ких ин сти ту ци ја у Ре пу бли ци.
 Ка дров ски по тен ци јал у на уч но и стра жи вач ким ор га ни за ци ја ма 
и ин сти ту ци ја ма ства ран је по сте пе но.
 У до са да шњ ој прак си фор ми ра ње НИ ка дра у Цр ној Го ри про
шло је кроз дви је фа зе. 
 – До сре ди не 60их го ди на про шлог ви је ка зна тан, го то во нај ве
ћи број НИ ка дро ва фор ми рао се из ре до ва афир ми са них ка дро ва 
из струч ног ра да или са већ сте че ним ака дем ским сте пе ном док то
ра на у ка и афи ни те том за на уч ни рад. Они су сту па ли у рад ни од
нос у на уч но и стра жи вач ку ор га ни за ци ју (НИ ин сти тут) и за јед но 
са ка дро ви ма у нај ста ри јим ин сти ту ци ја ма,4 у ка сни јој фа зи, око се
бе оку пља ли на уч ни под мла дак. Ови ка дро ви су шко ло ва ни на уни
вер зи те ти ма СФР Ју го сла ви је.
 – У пе ри о ду од дру ге по ло ви не 60их го ди на, ка да има мо пр ву 
ге не ра ци ју ди пло ми ра них еко но ми ста на Еко ном ском фа кул те ту 
(пр вој ви со ко школ ској ин сти ту ци ји у Цр ној Го ри), ка сни је ка дро
ве ЦА НУ и са дру гих фа кул те та Уни вер зи те та Цр не Го ре, фор ми
ра ње на уч но и стра жи вач ког ка дра је, уз ка дро ве са дру гих уни вер
зи те та, по ступ но те ме ље но на мла дом на уч ном по тен ци ја лу; нај че
шће из ре до ва тек ди пло ми ра них сту де на та.

3 Према: Znanost u Jugoslaviji (1981), Institut za društvena istraživanja Sveu
či li šta u Zagrebu, Zagreb.

4 Пољопривредни институт и Историјски институт Црне Горе.
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 Као основ ни кри те ри јум за при јем у на уч но и стра жи вач ку ин сти
ту ци ју је ви си на про сјеч не оцје не то ком сту ди ја. Кан ди да ти на ста
вља ју по сли је ди плом ске сту ди је, за тим из ра ду ма ги стар ске те зе и 
док тор ске ди сер та ци је. Ово се од но си и на на уч не ка дро ве ко ји су 
се шко ло ва ли у дру гим уни вер зи тет ским цен три ма на про сто ри ма 
прет ход не Ју го сла ви је.
 По себ но тре ба на гла си ти да ре ла тив но ве ли ки број са рад ни ка 
НИ ин сти ту ци ја од сту па ња у рад ни од нос до од бра не док тор ске 
ди сер та ци је про ве де до ста вре ме на, мно го ви ше од са рад ни ка на 
фа кул те ти ма. Раз лог за то је чи њ е ни ца што су са рад ни ци у на уч
ним ин сти ту ти ма и дру гим ис тра жи вач ким ор га ни за ци ја ма ан га
жо ва ни и на ис тра жи ва њ и ма ко ја ни је су у не по сред ној ве зи са ма
ги стар ском, од но сно док тор ском ди сер та ци јом. На то су при ну ђе
ни због оства ри ва ња по треб ног до хот ка за на уч ну уста но ву.
 Пре ђе ни пут у фор ми ра њу ка дров ске на уч не ба зе у Цр ној Го ри 
и њеној дис пер зи ји у на уч ним ин сти ту ти ма, ис тра жи вач кораз вој
ним цен три ма и ви со ко школ ским ор га ни за ци ја ма, био је ре ла тив но 
дуг. Оства ри ван је у скла ду са оп штим ци ље ви ма дру штве ног раз
во ја Ре пу бли ке, а пре ко ин стру ме на та раз вој не, еко ном ске и на уч не 
по ли ти ке.5 
 Раз вој, струк тур не про мје не и ста ње ка дров ског на уч ног по тен
ци ја ла Цр не Го ре би ће пред ста вље ни на осно ву ре зул та та ис тра жи
ва ња ко ја је аутор оба вио.*
 Ка дров ски на уч ни по тен ци јал у Цр ној Го ри, ис ка зан пре ко бро
ја и на уч них ква ли фи ка ци ја ис тра жи ва ча, основ ни је по ка за тељ 
од ко га тре ба по ћи при ана ли зи ста ња и пер спек ти ве раз во ја на у ке. 
Тај по ка за тељ ни је до во љан уко ли ко се не при ка жу и њего ве дру ге 
зна чај не де тер ми нан те: раз мје штај и струк ту ра ис тра жи ва ча по 
ор га ни за ци о ним об ли ци ма на уч но стра жи вач ких ин сти ту ци ја, по 
на уч ним обла сти ма; струк ту ра пре ма на уч ним ква ли фи ка ци ја ма 
сва ког ин сти ту ци о нал ног об ли ка; род на и ста ро сна струк ту ра ис
тра жи ва ча (на уч ни ка, са рад ни ка и на став ни ка), те од но си ис тра
жи ва ча и ре пре зен та тив ног бро ја ста нов ни ка и за по сле них. 

5 Види: др Милица Костић, Развој научноистраживачког рада у Црној 
Гори (1982), Пројекат ЦАНУ Развој производних снага у пост ре во лу цио нар
ном пе риоду Црне Горе; Економски факултет – ИДЕИ, Титоград.

* Уложени су велики напори да се прикаже кадровски научни по тен ци
јал Црне Горе ретроспективно, тј. од оснивања прве научне и прве ви со ко
школ ске институције у Републици.
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Ка дро ви у на уч ној дје лат но сти и ви со ком обра зо ва њу Цр не Го ре  
пре ма сте пе ну обра зо ва ња и на уч ним ква ли фи ка ци ја ма6

Fulltime истраживачи  1975.  1980.  2000.*  2004.
Доктора наука  20  40  332  553
Магистара  18  30  211  803
Доктора наука и магистара  38  70  543  1.356
Висока спрема  74  85  290**  410**

Укупно fulltime истраживача  112  155  833  1.766
Остали запослени  143  160  397  427
Укупан број свих запослених  255  315  1.230  2.193

Изведени показатељи
Учешће доктора наука у броју 
запослених – %  8,9  12,7  27,0  25,2
Учешће магистара у броју 
запослених – %

 
 8,0  9,5  17,2  36,6

Учешће доктора наука и ма ги стара 
у броју запослених – %

 
 16,9  22,2  44,1  61,8

Учешће са високом спремом у 
броју запослених – %

 
 29,0  27,0 

 
 32,3  19,5

 Пер ма нен тан по раст укуп ног ка дров ског по тен ци ја ла у на уч но
и стра жи вач ким и ви со ко о бра зов ним ин сти ту ци ја ма осим на уч них 
об у хва та и ка дро ве струч ног про фи ла. 
 У ду го роч ном раз до бљу, за ви ше од 40 го ди на, из у зет но је по рас
тао уку пан број на уч них ка дро ва у ин сти ту ти ма и на фа кул те ти ма. 
По раст је им по зан тан и због то га што је 1960. го ди не (ка да је осно
ван Еко ном ски фа кул тет, пр ва ви со ко школ ска ин сти ту ци ја у Цр
ној Го ри), би ло све га не ко ли ко, а 1975. (по сли је по чет них го ди на ра
да ЦА НУ и осни ва ња Уни вер зи те та) 20 док то ра на у ка и 18 ма ги ста
ра. У 2004. го ди ни у Цр ној Го ри има 553 док то ра на у ка и 803 ма ги
ста ра, тј. 1356 док то ра и ма ги ста ра ко ји ра де: на фа кул те ти ма 
(327 док то ра, 332 ма ги стра), у на уч ним ин сти ту ти ма (46 док то
ра и 28 ма ги ста ра) и у дру гим уста но ва ма и ор га ни за ци ја ма у Ре
пу бли ци – здрав ство, кул ту ра, др жав на упра ва, суд ство… (180 док
то ра на у ка и 43 ма ги стра). На уч ни ка дров ски по тен ци јал Уни вер

6 Извори: Др Милица Костић, Промјене у развоју друштвених дје лат но
сти, Оп. цит. стр. 120. и 122: НИРО 2000, Статистички билтен 2353 (2003), 
За вод за статистику СЦГ, стр. 2629; За 2004. годину коришћени су подаци 
Ми нистарства просвјете и науке Црне Горе – Сектор за науку и Универзитет 
и Универзитета Црне Горе. Обрада аутора.

* Статистички подаци (без кадрова ван Универзитета). 
** Виши истраживачи, асистенти, сарадници и сарадници постди плом ци.
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зи те та (фа кул те ти и на уч ни ин сти ту ти) чи ни 67,4% укуп ног бро ја 
док то ра и 44,8% ма ги ста ра у Цр ној Го ри. 
 По ве ћа ње бро ја на уч них ис тра жи ва ча нај ви шег обра зо ва ног ран га 
(док то ра и ма ги ста ра) има ло је по зи тив не ефек те на раз вој на уч них ин
сти ту ци ја, на уч не и обра зов не дје лат но сти и уку пан раз вој Ре пу бли ке.

Број и струк ту ра на уч но и стра жи вач ких ка дро ва у на уч ној дје лат но сти 
Цр не Го ре – fullti me ис тра жи ва ча – по об ли ци ма ин сти ту ци ја7

Fulltime истраживача  
/НИ институција 

 1965.  1980.  1990.  2000.  2004.*
Бр

ој

Ст
ру

кт
ур

а %

Бр
ој

Ст
ру

кт
ур

а %
 

Бр
ој

Ст
ру

кт
ур

а %

Бр
ој

 

Ст
ру

кт
ур

а %

Бр
ој

 

Ст
ру

кт
ур

а %

Научни институти 33 55,0 180 65,2  124 22,6 90 14,0 74 10,0
Истраживачкоразвојне 
јединице (институти)  … … 20 7,2 39 7,1 10 1,6 10 1,3

Високошколске установе 
– Наставници/сарадници 27 

45,0 76 27,6  385 70,3 542 84,4 659 88,7

УКУПНО: 60  100,0 276 100,0  548 100,0 642 100,0 743 100,0

 Дис пер зи ја на уч них ис тра жи ва ча по об ли ци ма НИ ин сти ту ци
ја је не рав но мјер на. Уз то, из ра же не су ду го роч не тен ден ци је сма њ
е ња бро ја fullti me ис тра жи ва ча на уч ни ка у на уч ним ин сти ту ци ја
ма и ис тра жи ва ча у ИР ин сти ту ти ма, а по ве ћа ња бро ја ис тра жи ва
ча на став ни ка и на став ни ка са рад ни ка.
 Сма њ е ње ка дров ског на уч ног по тен ци ја ла на уч них ин сти ту та 
на ро чи то је из ра же но по сли је 1996. го ди не, јер су кра јем де цем бра 
1995, на жа лост, уки ну те три на уч не ин сти ту ци је из три на уч не 
обла сти (при род них, ме ди цин ских и дру штве них).8 То је ути ца ло 

7 Обрађено на основу података из НИРО, СГЈ и СГЦГ за одговарајуће го
ди не и документације СЗС; Саопштење бр. 30, Београд. За 2004. подаци Ми
ни старства просвјете и науке – Сектор за науку и Универзитет и Уни вер зи
те та Црне Горе. Обрада аутора.

* Обухваћени су само доктори и магистри.
8 Доношењем Програма научног и технолошког развоја у Републици Цр

ној Гори до 2000. године и организације научних установа Републике Црне 
Го ре, који је усвојила Влада РЦГ на сједницама 18. октобра и 28. децембра 
1995. укинути су: Биолошки завод, Медицински институт и Институт за 
дру штвеноекономска истраживања – ИДЕИ. Види: Програм... (1995), Под
го ри ца, стр. 2933. и Службени лист РЦГ, бр.19, 1996, Подгорица.
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не са мо на сма њ е ње fullti me ис тра жи ва ча у на уч ној дје лат но сти, 
већ и на пре у смје ра ва ње не ких на уч них ка дро ва за на став ни рад и 
рад у уста но ва ма ван Уни вер зи те та; што ни је до бро, јер за из гра ђи
ва ње на уч ног ис тра жи ва ча тре ба ве о ма дуг пе ри од.
 – Ка дров ско сна же ње на уч них обла сти ни је се од ви ја ло истом 
ди на ми ком, што се илу стру је сље де ћим пре гле дом.

Ис тра жи ва чи за по сле ни са пу ним рад ним вре ме ном – fullti me
ис тра жи ва чи у Цр ној Го ри по на уч ним обла сти ма9:  

a) на уч ни ис тра жи ва чи, б) струч ни ис тра жи ва чи

Област науке

 1980.  1990.  2000.  2004.*

Број Структура 
 % Број Структура 

 % Број Структура 
 % Број Структура 

 %
а б а а б а а б а а а

Природноматематичке 87 34 42,1 77 24 13,8 93 58 14,5 101 12,8
Техничкотехнолошке 62 96 30,1 179 143 32,0 173 77 26,9 183 23,2
Биотехничке* 29   25 14,1  26 26 4,7  50  36 7,8  84 10,7
Медицинске  4 … 1,9  3 … 0,5  17  8 2,7  13 1,7
Друштвене 19  6 9,3 231 25 41,3  83  … 12,9 128 16,2
Хуманистичке  5 9 2,5  43 9 7,7 192  61 29,9 279 35,4
Мултидисциплинарне*  – – –  – – –  34  15 5,3  … …
УКУПНО: 206  170 100,0 559   227 100,0 642  255 100,0 788  100,0

 У по сље дњ их 20 го ди на, ка да је ин тен зив ни је упот пу њ а ва на 
мре жа ви со ко о бра зов них ин сти ту ци ја на Уни вер зи те ту Цр не Го ре, 
усли је ди ле су зна чај ни је из мје не не са мо у бро ју већ и рас по ре ду 
на уч но и стра жи вач ког по тен ци ја ла Цр не Го ре по на уч ним обла сти
ма. Пре ци зно ре че но: знат но је ми је њ а но струк тур но уче шће ка дро
ва по је ди них на уч них обла сти у укуп ном бро ју.
 Нај ви ше НИ ка дра по сли је 2000те го ди не има у ху ма ни стич
ким (35,0%) и тех нич котех но ло шким на у ка ма (23,2%) чи ји full
ti me на став ни ци и са рад ни ци уче ству ју са 58,2% у укуп ном бро
ју fullti me ис тра жи ва ча свих на уч них обла сти. Нај ма ње су за сту

9 Извори: Научноистраживачке и истраживачкоразвојне организације 
НИРО, Статистички билтени бр.: 1337, 1926, 1984, 2017; Савезни завод 
за статистику – Београд и НИРО, Статистички билтен бр. 2353 (2000); 
Завод за статистику Србије и Црне Горе (2003), Београд. За 2004. подаци 
Универзитета Црне Горе (обухваћени су и виши истраживачи, асистенти, 
сарадници и сарадници постдипломци). Обраду је извршио аутор.

* Напомена: Од 1993. године у Стастистичком систему је прихваћена 
нова класификација научних области и грана истраживања. Њоме су први 
пут обухваћене мултидисциплинарне науке.
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пље ни ка дро ви – fullti me ис тра жи ва чи из ме ди цин ских на у ка (око 
2,0%). Раз лог за та ко ма ло уче шће је тај што на ста ву на Ме ди цин
ском фа кул те ту из во де на став ни ци и са рад ни ци из на став них ба за 
(кли ни ка) ко ји ни је су у ста лом рад ном од но су на Фа кул те ту. Упо зо
ра ва за сту пље ност ка дро ва у би о тех нич ким, тј. по љо при вред ним 
на у ка ма (10,7%) и чи њ е ни ца да има на уч них под руч ја гдје прак тич
но не ма НИ ка дра, а не из вје сно је ка да ће се у њима обез би је ди ти 
по тре бан ка дар.
 Ма ли број НИ ка дро ва из ове и не ких дру гих обла сти и стру ка 
за бри њ а ва, јер је њихо ва дје лат ност ве за на за при о ри тет не прав це 
раз во ја Цр не Го ре.
 По ред по зи тив них тен ден ци ја у по гле ду по ве ћа ња бро ја на став
ни ка ис тра жи ва ча и са рад ни ка и fullti me на став ни ка и са рад ни ка 
у ви со кообра зов ним ор га ни за ци ја ма уз, на жа лост, сма њ е ње бро ја 
fullti me на уч них ис тра жи ва ча (на уч ни ка) у на уч ним ин сти ту ти ма, 
ве о ма су зна чај не про мје не ко је су на ста ле у нај бит ни јим струк ту ра
ма на уч ног по тен ци ја ла пре ма сље де ћим оби љеж ји ма: на уч ним и 
на став ним зва њ и ма, за сту пље но сти на став ни ка и са рад ни ка са уни
вер зи те та ван Цр не Го ре (спољ них са рад ни ка) у на ста ви; ста ро сној 
и род ној струк ту ри на уч ни ка, на став ни ка и са рад ни ка и др.
 Ана ли за про мје на пре ма на ве де ним оби љеж ји ма упот пу њ а ва 
оп шту сли ку о раз во ју и по сто је ћем ста њу ка дров ског на уч ног по
тен ци ја ла Уни вер зи те та Цр не Го ре.
 Струк ту ра НИ и на став них ка дро ва пре ма на уч ним ква ли фи ка ци ја
ма, тј. пре ма на уч ним и на став ним зва њ и ма стал но се по бољ ша ва.
 То ком 199495. за сту пље ност ка дра са нај ви шим на уч ним и на
став ним зва њ и ма (на уч ни са вјет ни ци и ре дов ни про фе со ри, (95) чи
ни ла је 23,5% на уч них ис тра жи ва ча са пу ним рад ним вре ме ном на 
Уни вер зи те ту, ви ших на уч них са рад ни ка и ван ред них про фе со ра 
(81 или 20,9%), тј. укуп но 43,5% ка дра ко ји је на вр ху пи ра ми де зна
ња Уни вер зи те та Цр не Го ре. Про сјеч на ста рост би ла је за пр ву гру
пу 59, а за дру гу 54 го ди не.
 На уч ни са рад ни ци и до цен ти (105) уче ство ва ли су са 25,9% (про
сјеч на ста рост 46 го ди на), а ви ши ис тра жи ва чи и аси стен ти (124) са 
30,6% (про сјеч на ста рост 38 го ди на) у укуп ном на уч но и стра жи вач
ком по тен ци ја лу Уни вер зи те та.10

10 Види: Програм научног и технолошког развоја у Републици Црној Гори 
до 2000те (1995); Оп. цит., стр. 4; др Милица Костић, Научни потенцијал 
Цр не Горе (1995), Економски факултет – ИДЕИ, Подгорица.
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 Ско ро де сет го ди на ка сни је, тј. апри ла 2004. го ди не, ка дров ска 
струк ту ра fullti me ис тра жи ва ча пре ма на уч ним ква ли фи ка ци ја ма 
знат но је про ми је њ е на. По ред по зи тив них тен ден ци ја у по ве ћа њу 
укуп ног бро ја по свим на став ним и не ким на уч ним зва њ и ма, еви
дент не су и зна чај не про мје не у струк ту ри, гдје из вје сно ве ће уче
шће до би ја ју ка дро ви са ви шим и нај ви шим на уч ним и на став ним 
зва њ и ма.
 На уч ни са вјет ни ци и ре дов ни про фе со ри (147) уче ство ва ли су са 
39,7%, ви ши на уч ни са рад ни ци и ван ред ни про фе со ри (85) са 23,0%, 
а на уч ни са рад ни ци и до цен ти (138) са 37,3% укуп ног бро ја на уч ни
ка и на став ни ка. По зи тив на је тен ден ци ја по ве ћа ња бро ја аси сте на
та, ви ших ис тра жи ва ча, са рад ни ка и са рад ни ка пост ди пло ма ца.
  Ста ро сна струк ту ра се по мје ра у ко рист мла ђих ка дро ва. Го
ди не 2000те го ди не fullti me ис тра жи ва чи са нај ви шим на уч ним и 
на став ним зва њ и ма (223) су у ста ро сним гру па ма из ме ђу 5059, 60 
и ви ше го ди на. Они чи не 34,7%, на уч ни са рад ни ци и до цен ти (191) 
29,8%, а ви ши ис тра жи ва чи, аси стен ти и са рад ни ци (228) или 35,5% 
укуп ног бро ја на уч них ис тра жи ва ча са пу ним рад ним вре ме ном.
 Ве о ма је зна чај но ис та ћи да је са да на свим уни вер зи тет ским је
ди ни ца ма ан га жо ван им по зан тан број на став ни ка (209) и са рад ни
ка (73), укуп но 280, са дру гих уни вер зи те та и уста но ва ван Уни вер
зи те та Цр не Го ре. Ови ка дро ви не мо гу би ти тре ти ра ни као fullti
me ис тра жи ва чи, иако је њихов до при нос раз во ју ви со ко школ ског 
обра зо ва ња ве лик и дра го цјен.
 Род на (пол на) струк ту ра НИ ка дра не за до во ља ва. Уче шће full
ti me ис тра жи ва ча же на док то ра на у ка у на уч ним ин сти ту ти ма и на 
фа кул те ти ма из но си око 25,0% укуп ног бро ја док то ра, а 43,6% ма
ги ста ра у Цр ној Го ри.11

 По зи тив на тен ден ци ја у ми је њ а њу струк ту ре НИ ка дра пред ста
вља по ве ћа ње бро ја мла дих и њихо ва про фе си о нал на ори јен та ци ја 
за на уч ни рад у ин сти ту ти ма и на став ни рад на фа кул те ти ма. 
 Уку пан број са рад ни ка (аси сте на та, ви ших ис тра жи ва ча, пост ди
пло ма ца и спе ци ја ли за на та) из но си 332 и ве ћи је за 3,4% од укуп
ног бро ја на став ни ка, а њихо во уче шће у ка дров ском на уч нона
став ном по тен ци ја лу Уни вер зи те та Цр не Го ре из но си 50,4%.12

11 Према: НИРО 2000 (2003) Статистички билтен 2353, Завод за ста тис ти
ку СЦГ, Београд, стр. 24. Обраду је извршио аутор.

12 Извори: Документација Универзитета Црне Горе, 2004, Подгорица.
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Ком па ра тив на ана ли за ка дров ског по тен ци ја ла Цр не Го ре  
са не ким зе мља ма

 Да би ана ли за ду го роч них кре та ња и струк тур них про мје на на
уч ног ка дров ског по тен ци ја ла Цр не Го ре по оби љеж ји ма (ко ја је 
прет ход но да та) мо гла да по слу жи за из во ђе ње цје ло ви тог за кљу чи
ва ња о ни воу НИ ка дра и њего вом до при но су раз во ју на уч не дје лат
но сти и дру штве ном раз во ју Цр не Го ре, нео п ход на су и упо ре ђе ња 
са дру ги ма; пр вен стве но не ким зе мља ма Европ ске уни је због на сто
ја ња Цр не Го ре за укљу чи ва ње у европ ске ин те гра ци је.
 У прет ход ном со ци ја ли стич ком си сте му до по чет ка 1990те го
ди не, (по ред по зи тив них ду го роч них тен ден ци ја по ве ћа ња бро ја 
НИ ка дра у Цр ној Го ри и по бољ ша ња њего ве на уч не и обра зов не 
струк ту ре), ре зул та ти ис тра жи ва ња по ка зу ју да су би ла зна чај на за
о ста ја ња у по ре ђе њу са СФР Ју го сла ви јом и свим ре пу бли ка ма (па 
чак и Ко со вом!) пре ма основ ним по ка за те љи ма од но са бро ја full
ti me ис тра жи ва ча и ре пре зен та тив ног бро ја ста нов ни ка и за по сле
них, а ула га ња по ис тра жи ва чу би ла су на нај ни жем ни воу.13

 У дру гом дру штве ном си сте му, тј. у тран зи ци о ним усло ви ма, 
кре та ње бро ја ка дров ског на уч ног по тен ци ја ла Цр не Го ре у цје ли
ни би ље жи по зи тив не тен ден ци је и зна чај ни је по ма ке у по ве ћа њу 
уче шћа бро ја на уч них и на став них ка дро ва у нај ви шој на уч ној гру
пи, тј. вр ху пи ра ми де на уч них и на став них зва ња, као и по ве ћа њу 
мла дих са рад ни ка. 
 По ред то га, и да ље су из вје сна ве ли ка за о ста ја ња раз ви је но сти 
на уч ног ка дра и на у ке у цје ли ни др жав не за јед ни це Ср би је и Цр не 
Го ре и по себ но др жа ве Цр не Го ре. То се илу стру је пре ко два ме ђу
на род но ком па ра бил на по ка за те ља за (1990) по чет ну и (1996) сре ди
шњу го ди ну тран зи циј ског пе ри о да у зе мља ма Цен трал не и Ис точ
не Евро пе и у на шој зе мљи.

13 Детаљније о овоме види: др Милица Костић, Промјене у развоју дру
штве них дјелатности, Оп. цит., стр. 118129 и 143150. и др. М. Костић, Развој 
дру штвених дјелатности до 2000 (1995), Базна студија за Просторни план 
Цр не Горе (измјене и допуне); Економски факултет – ИДЕИ, Подгорица. 
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Изведени репрезентативни показатељи14

Земље
 Број истраживача (ФТЕ)

На 10.000 становника На 1.000 запослених
1990. 1996. Index 1990. 1996. Index

Шведска 29,3  …  …  5,6  …  …
Финска  … 65,7  …  … 13,3  …
Данска 21,3 31,1 146,0  2,1  5,8 276,2
Холандија 17,8 22,3 125,2  4,2  4,6 109,5
Аустрија  9,9  …  …  2,2  …  …
Шпанија  8,4 13,1 156,0  2,6  3,2 123,1
Португалија  5,1 11,7 229,4  1,1  2,4 218,2
Њемачка 27,9 28,2 101,1  6,0  5,9  98,3
Ирска 18,1 23,1 127,6  5,6  5,6 100,0
СР Југославија 12,0 12,3 102,5  4,7  5,5 117,0
Црна Гора  7,9  9,7* 122,8  3,2  5,0* 156,3
Србија 12,1 12,0*  99,2  4,8  7,1* 147,9
* Подаци се односе на 2000. годину.

 У ску пи ни де вет раз ви је них и ви со ко раз ви је них европ ских зе
ма ља Цр на Го ра има нај не по вољ ни ји по ка за тељ ФТЕ ис тра жи ва ча 
(9,7 ис тра жи ва ча) на 10.000 ста нов ни ка, а за тим Ср би ја. У Фин ској 
на 10.000 ста нов ни ка има 65,7 ис тра жи ва ча (што је 6,8 пу та ви ше), 
Дан ској 31,1 (3,2 пу та ви ше), Њемач кој 28,2 (2,9 пу та ви ше), Хо лан
ди ји 22,3 (2,3 пу та ви ше), Ср би ји 12,0 ис тра жи ва ча (1,2 пу та ви ше 
не го у Цр ној Го ри).
 Не што је по вољ ни је ста ње ка да се упо ре ди број ФТЕ ис тра жи ва
ча у од но су на 1.000 за по сле них, јер се би ље же по зи тив не тен ден
ци је по ве ћа ња укуп ног бро ја ис тра жи ва ча.
 У 2000тој го ди ни на 1.000 за по сле них био је 5,0 ис тра жи ва ча, 
чак при бли жно не ким европ ским зе мља ма. У од но су на овај по ка
за тељ тре ба има ти од ре ђе ну ре зер ву, због то га што је на њега, у 
знат ној мје ри, ути ца ло сма њ е ње бро ја за по сле них у Цр ној Го ри, по 

14 Аутор је израчунао изведене, репрезентативне показатеље на основу 
по датака из више извора: СГЈ (1992, 1998), СЗС Београд; Year of statistics 
(1992) и Main Science and Technology Indicators (1992, 1998), ОЕЦД (1992, 
1998); СЦЦГ (2003), стр. 45 67, 287 и 293; НИРО 2000. Статистички билтен 
2353 (2003), Завод за статистику СЦГ, Београд, стр. 18. и 19; The World Bank, 
World Development Indicators (2002). Детаљнија поређења са Србијом види: 
Мр Маринко Бошњак, Развојни потенцијали и економске перспективе Ср
би је и Црне Горе (2003); Савезни секретаријат за развој и науку, Београд, 
стр. 240253.
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ра зним осно ва ма. Сма њ е ње за по сле но сти и да ље ће се не по вољ но 
од ра жа ва ти на кре та ња у до ме ну на уч не дје лат но сти, обра зо ва ња, 
цје ло куп не при вре де и ван при вред не сфе ре.

Уса вр ша ва ње на уч но и стра жи вач ких ка дро ва, на уч ног под млат ка  
и та ле на та у зе мљи и ино стран ству

 По др шку на уч ним ка дро ви ма и ка дро ви ма у ви со ком обра зо ва
њу за раз не об ли ке уса вр ша ва ња у зе мљи и ино стран ству пру жа ли 
су и да ље пру жа ју др жав не ин сти ту ци је, вла де по је ди них зе ма ља, 
ме ђу на род не ор га ни за ци је и фон да ци је.
 Др жав не ин сти ту ци је: Ми ни стар ство про свје те и на у ке – Сек
тор за на у ку и Уни вер зи тет и Ре пу блич ки за вод за ме ђу на род ну на
уч ну, про свјет нокул тур ну и тех нич ку са ра дњу (ЗАМ ТЕС) су фи
нан си ра ли су при о ри тет но на уч на уса вр ша ва ња мла ђих ка дро ва за 
ма ги стар ске и док тор ске сту ди је, а за тим сту диј ске бо рав ке ис тра
жи ва ча (на уч ни ка и на став ни ка), уче шће на на уч ним ску по ви ма у 
ино стран ству, из да вач ку дје лат ност у зе мљи.
 Да ва ње при о ри те та пру жа њу фи нан сиј ске по др шке кан ди да ти
ма за спе ци ја ли стич ке пост ди плом ске и док тор ске сту ди је у зе мљи 
и ино стран ству је нај е фи ка сни ји и оп штепри хва ћен на чин при пре
ма на уч ног под млат ка за по сло ве на уч них ис тра жи ва ња, тех но ло
шког раз во ја и тран сфе ра но вих зна ња и тех но ло ги ја.
 Ми ни стар ство про свје те и на у ке – Сек тор за на у ку и Уни вер зи
тет су фи нан си ра на уч но уса вр ша ва ње на уч ног под млат ка, та ле на
та и оста лих на уч них ка дро ва у зе мљи и ино стран ству са ре ла тив
но скром ним сред стви ма.15

 По ра зним осно ва ма уса вр ша ва ња ка дро ва у зе мљи, Ми ни стар
ство го ди шње су фи нан си ра до 340 кан ди да та – сти пен ди је на пост
ди плом ским сту ди ја ма (до 30) и шко ла ри не (до 90), по мо ћи за тех
нич ку об ра ду ма ги стар ских те за (до 50) и док тор ских ди сер та ци
ја (до 20), спе ци ја ли за ци је – сту диј ски бо рав ци (до 15), уче шће на 
на уч ним ску по ви ма (до 120) и (у зе мљи јед ном го ди шње, а у ино

15 Подаци везани за пружање подршке Министарства младим научним 
ка дровима преузети су из Информације о суфинансирању научног уса вр ша
вања кадрова на магистарским и докротским студијама у иностранству, ау
тора Смиљане Прелевић; Министарство просвјете и науке – Сектор за нау
ку и Универзитет, 2004, бр. 051/3. 
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стран ству јед ном у дви је го ди не) и ор га ни зо ва ње на уч них ску по ва 
до (15 ску по ва го ди шње).
 Ми ни стар ство – Сек тор за на у ку и Уни вер зи тет су фи нан си ра на
уч но уса вр ша ва ње ка дро ва у ино стран ству по чев од 1993/94. шк. го
ди не16 на осно ву Уред бе о струч ном, од но сно на уч ном уса вр ша ва њу 
у ино стран ству („Слу жбе ни лист РЦГ” бр. 16/94 и 29/97). Уред бом 
су пред ви ђе ни усло ви ко је тре ба да ис пу њ а ва ју кан ди да ти17 и уку
пан број кан ди да та (до 95 го ди шње) и по је ди нач но по на мје на ма: ре
дов не сту ди је од по себ ног ин те ре са за Ре пу бли ку (до 10), ма ги стар
ске и док тор ске сту ди је (до 20), спе ци ја ли за ци је (до 15), уче шће на 
на уч ним ску по ви ма и кон гре си ма (до 50 кан ди да та го ди шње).
 Ис пу њ а ва њ ем усло ва пред ви ђе них Уред бом кан ди да ти су ко ри
сти ли сред ства Ми ни стар ства за ма ги стар ске сту ди је нај ви ше дви
је а за док тор ске три го ди не уза стоп но. 
 У де се то го ди шњ ем пе ри о ду (19932003) Ми ни стар ство је су фи
нан си ра ло шко ло ва ње на пост ди плом ским и док тор ским сту ди ја ма 
180 кан ди да та: 83 за ма ги стар ске и 97 за док тор ске. У ве ћем бро ју су
фи нан си ра ни су кан ди да ти ко ји су др жа вља ни Ре пу бли ке Цр не Го
ре (98), а ко ји су се на ла зи ли на ма ги стар ским и док тор ским сту ди ја
ма у ино стран ству. Ови кан ди да ти ни је су би ли та да у рад ном од но
су на Уни вер зи те ту Цр не Го ре, као ни у не кој дру гој уста но ви или 
ор га ни за ци ји у Ре пу бли ци. По ред то га су фи нан си ра на су још 82 кан
ди да та (77 са Уни вер зи те та и 5 из не ких дру гих ин сти ту ци ја). 
 Са Уни вер зи те та Цр не Го ре, у нај ве ћем бро ју, су фи нан си ра ни су 
кан ди да ти са При род нома те ма тич ког фа кул те та, ко ји су ма ги стар
ске и док тор ске сту ди је за вр ши ли у Ру си ји (из обла сти ма те ма ти
ке и фи зи ке). Су фи нан си ра ни су по два кан ди да та са: Елек тро тех
нич ког, Гра ђе вин ског, Ме та лур шкотех но ло шког, Ма шин ског, Еко
ном ског, Фи ло зоф ског фа кул те та, Му зич ке ака де ми је и Ин сти ту та 

16 Раније су ту улогу имали: Републички фонд за научни рад, Заједница 
за научни рад, СИЗ за научне дјелатности и Републички фонд за науку / Са
вјет и Републички секретаријат за развој – Министарство за развој.

17 За добијање средстава Уредбом су утврђени критеријуми: 1) успјех 
у школовању (на факултету 8,5) и објављени радови, пројекти и сл.; 2) 
да кандидат посједује степен знања страног језика у обиму потребном за 
одговарајући вид усавршавања; 3) кандидати који се упућују на по сли је
дипломске студије не могу бити старији од 26, а на докрорске старији од 
30 година живота. 4) aко кандидати подједнако испуњавају наведене кри те
ри јуме, предност имају кандидати за чије образовање нијесу организоване 
сту дије у нашој земљи.
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за стра не је зи ке и по је дан кан ди дат (у че ти ри школ ске го ди не), из 
Ин сти ту та за цр ну ме та лур ги ју, Кли нич ког цен тра Цр не Го ре и Ин
сти ту та за здра вље.
 Ма ги стар ске и док тор ске сту ди је кан ди да ти су оба вља ли на уни
вер зи те ти ма у: Ру си ји, САД, Швај цар ској, Ен гле ској, Фран цу ској, 
Ита ли ји, Бел ги ји, Њемач кој, Грч кој, Швед ској, Нор ве шкој, Хо лан
ди ји, Аустри ји, Пољ ској, Ки ни, Укра ји ни, Бје ло ру си ји, Сло ве ни ји и 
Ма ке до ни ји.
 Уса вр ша ва ња су оба вље на из свих обла сти на у ка: при род нома
те ма тич ких (25), тех нич котех но ло шких (15), би о тех нич ких (1), ме
ди цин ских (8), дру штве них (16) и ху ма ни стич ких (17 на уч них те
мат ских цје ли на).
 ЗАМ ТЕС је, на осно ву Уред бе о ор га ни за ци ји и на чи ну ра да Др
жав не упра ве (члан 32),18 у окви ру број них ак тив но сти из сво је над
ле жно сти по себ но мје сто дао под сти ца њу и пру жа њу по мо ћи ка дро
ви ма из обла сти на у ке, ви со ког обра зо ва ња и кул ту ре.
 Број не ак тив но сти За во да про ис ти чу и из Спо ра зу ма и про гра ма 
што су их ре пу блич ки, од но сно ор га ни за јед ни це СЦГ, ор га ни за ци
је и ин сти ту ци је пот пи са ле са ино стра  ним парт не ри ма из обла сти 
на у ке, обра зо ва ња и кул ту ре. 
 Све ак тив но сти су ин тен зи ви ра не на кон по нов ног ус по ста вља ња 
са ра дње са мно гим зе мља ма, ко ја је би ла пре ки ну та због санк ци ја. 
По сред ством ове ин сти ту ци је на уч ним ка дро ви ма из свих обла сти 
на у ке и ви со ког обра зо ва ња, кроз на уч нотех нич ку, про свјет ну и на
уч ну са ра дњу и кул тур ну са ра дњу пру жа на је шан са за сти ца ње но
вих зна ња и/или пред ста вља ње умјет нич ког ства ра ла штва. 
 У по сље дњ их осам го ди на (19982003) по сред ством За во да или 
са мо стал но зна ча јан број кан ди да та (1755) био је на уса вр ша ва њу 
по раз ли чи тим про гра ми ма: сту ди ра ње у ино стран ству (те ча је ви, 
се ми на ри (257 кан ди да та), по сли је ди плом ске сту ди је (209), шко ло
ва ње на ко ле џи ма (88), на у ка (кон гре си, се ми на ри, сту диј ски бо рав
ци (418) и оста ло (кул ту ра, кур се ви стра них је зи ка и про свје та (783 
кан ди да та).19 
 У струк ту ри укуп ног бро ја кан ди да та ко ји су по сред ством За во
да бо ра ви ли на на уч ном уса вр ша ва њу нај ве ће је уче шће афир ми са
них ка дро ва (23,8%), док је уче шће кан ди да та на пост ди плом ским 

18 „Службени лист РЦГ”, бр. 19/2003.
19 Информација ЗАМТЕСа (април 2004), Подгорица, стр. 15. 
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сту ди ја ма из но си ло 11,9%, та ко укуп но уче шће ка дро ва из на у ке из
но си 35,7% укуп ног бро ја кан ди да та ко ји ма је пру же на нов ча на по
моћ за уса вр ша ва ње у ино стран ству.
 Ка рак те ри стич на је по зи тив на тен ден ци ја по ве ћа ња бро ја ко ри
сни ка фи нан сиј ске по др шке ЗАМ ТЕСа на уч ном под млат ку (1,6 пу
та) и на уч ни ци ма, на став ни ци ма и са рад ни ци ма (2,2 пу та) у од но
су на 1998. го ди ну. То го во ри о зна чај ној уло зи ове ин сти ту ци је у 
под сти ца њу шко ло ва ња и уса вр ша ва ња на уч них ка дро ва из по је ди
них гру па при род них, тех нич котех но ло шких, би о тех нич ких, ме
ди цин ских, дру штве ноху ма ни стич ких на у ка, ко ји су се уса вр ша
ва ли или пред ста вља ли ре зул та те у зна чај ном бро ју зе ма ља (САД, 
Ве ли ка Бри та ни ја, Сло ве ни ја, Изра ел, Ита ли ја, Њемач ка, Ки пар, 
Ки на, Грч ка, Шпа ни ја, Ко ре ја, Ја пан, Сло вач ка, Бу гар ска, Пољ ска, 
Аустри ја, Фран цу ска, Пор ту га ли ја, Ирак…).20

 Под сти ца ње уса вр ша ва ње ка дро ва из по је ди них на уч них обла
сти фи нан си ра ле су и не ке дру ге ин сти ту ци је и ор га ни за ци је.
 Зна чај под сти ца ња уса вр ша ва ња на уч них ка дро ва, од стра не др жав
них ин сти ту ци ја кроз фи нан сиј ску по моћ, ма кар и сим бо лич ну (као 
што је би ла од обје ин сти ту ци је у прет ход ном пе ри о ду) је ве ли ки. Ре
зул та ти ко ји су по стиг ну ти упу ћу ју на по тре бу на ста вља ња ових об ли
ка по мо ћи на уч ним ка дро ви ма и убу ду ће у још ве ћем оби му. 
 

Сма њ е ње на ци о нал ног обра зов ног и ис тра жи вач ког по тен ци ја ла  
кроз од ла зак ви со ко о бра зо ва них, на уч ног под млат ка и на уч ни ка  

у ино стран ство

 Ка дров ски по тен ци јал пред ста вља основ но бо гат ство сва ке зе
мље, а по себ но ви со ко о бра зо ва ни ка дар, на уч ни под мла дак и на
уч ни ци.
 Тај ре сурс од не про цјен љи ве ври јед но сти је и но си лац зна ња у 
свим зе мља ма, на ро чи то на уч ни по тен ци јал. У на шој зе мљи тај ре
сурс ни је на пра ви на чин и у до вољ ној мје ри вред но ван и ис ко ри
шћен, на ро чи то у тран зи ци о ним усло ви ма. Због то га је зна тан број 
ви со ко о бра зо ва них и на уч них ка дро ва на пу стио зе мљу и остао да 
жи ви и ра ди у ино стран ству.
 То ком 90их го ди на од ла зи ли су пре те жно мла ђи, пер спек тив ни 
ис тра жи ва чи, што је зна чај но ума њ и ло на уч ни по тен ци јал зе мље. 

20 Исто, стр. 114.
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Та да је због дру штве ноеко ном ске кри зе на сту пио „тре ћи та лас ми
гра ци ја” тих ка дро ва, што је осла би ло ис тра жи вач ки по тен ци јал 
Цр не Го ре, и Ср би је и Цр не Го ре у цје ли ни. 
 Пре ма не ким ис тра жи ва њ и ма у пе ри о ду 19901998. са Уни вер зи
те та Цр не Го ре је оти шло око 100 на уч них ис тра жи ва ча: у САД, Ка
на ду, Но ви Зе ланд, Ја пан, Бра зил, Ру си ју и ви ше европ ских зе ма ља, 
укљу чив и бив ше YU ре пу бли ке и Ср би ју.21 Нај ве ћи број ка дро ва је 
са При род нома те ма тич ког фа кул те та. Из прет ход не СР Ју го сла ви
је је оти шло (19911996) око 20.000 на уч ни ка и дру гих ви со ко о бра
зо ва них ка дро ва у мно ге зе мље ши ром сви је та, а нај ви ше у ви со ко 
раз ви је не зе мље чи ја је ими гра ци о на по ли ти ка омо гу ћа ва ла да до
би ју нај бо љи про фе си о нал ни ста тус и стан дард жи вље ња.
 Тренд ми гра ци је мла дих и шко ло ва них је кон ти ну е лан и има тен
ден ци ју ин тен зи ви ра ња. И са да од ре ђе ни број на уч ни ка и стру чњ а ка 
због не а де кват ног трет ма на и не ри је ше них основ них жи вот них пи
та ња (ма ла ма те ри јал на при ма ња, слаб дру штве ни ста тус, под ста нар
ски ста тус др.) на мје ра ва да на пу сти зе мљу и ин тен зив но тра жи по
сао у раз ви је ним зе мља ма сви је та. Ово се све де ша ва мла ди ма ко ји 
су у до бу фер ти ли те та, што ути че на сма њ е ње сто пе ра ста ста нов ни
штва и дру ге број не гу бит ке зе мље по ри је кла ин те лек ту ал не ели те. 
 Од ла зак нај ква ли тет ни јих ис тра жи ва ча и стру чњ а ка свих про
фи ла, а нај ви ше при род нома те ма тич ке и тех нич котех но ло шке 
стру ке, осла био је НИ ба зу уни вер зи те та, ин сти ту та и пред у зе ћа, 
што ће се не по вољ но од ра жа ва ти на ква ли тет обра зо ва ња и на при
вред ни и тех но ло шки раз вој зе мље. Гу би ци по осно ву од ла ска ква
ли тет них стру чњ а ка – „од ли ва мо зго ва” огле да ју се у ви со ким тро
шко ви ма шко ло ва ња, рад ним ефек ти ма (без ком пен за ци је зе ма ља 
ими гра ци је, ко је су до би ле го то ве ка дро ве), што сма њ у је про дук
тив ност и тех но ло шку кон ку рент ност зе мље а по ве ћа ва њену из бу
гље ну до бит.
 Пре ма про цје на ма ме ђу на род них ор га ни за ци ја из сре ди не 90
их го ди на XX ви је ка, про из во дња јед ног стру чњ а ка ко шта знат но 
ви ше од са мог шко ло ва ња ка да се укљу чи: од гој, ис хра на, ста но ва
ње, оди је ва ње, здрав стве но оси гу ра ње и др. (за јед ног обра зо ва ног 
око 300.000 $) не ра чу на ју ћи про пу ште ну, а оче ки ва ну до бит од ви
со ко струч ног ли ца. По ла зе ћи од то га и про цје не да је из Ср би је и 
Цр не Го ре еми гри ра ло са мо 30.000 стру чњ а ка то ком де ве де се тих 

21 Подаци Универзитета Црне Горе.
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го ди на про шлог ви је ка, он да је то гу би так од пре ко де вет ми ли јар
ди до ла ра, а за Цр ну Го ру око 30 ми ли о на $. Ако се узме и про ци је
њ е ни број исе ље них љу ди са ви шим и сре дњ им обра зо ва њ ем, он да 
је тај из нос знат но ви ши (не ра чу на ју ћи опет про пу ште ну, а оче ки
ва ну до бит од про из ве де них стру чњ а ка).22

 Из ло же но упо зо ра ва да је пи та ње ин те лек ту ал не ми гра ци је јед но 
од нај зна чај ни јих под руч ја ко јим тре ба да се ба ве све зе мље еми гра ци
је, а по себ но при вред но не до вољ но раз ви је не, као што је Цр на Го ра.
 По се бан про блем пред ста вља и „еми гра ци ја” на уч них ка дро ва у 
дру ге обла сти ра да, чи ме се сла би ка дров ска на уч на ба за. 

УМЈЕ СТО ЗА КЉУЧ КА

 Ви со ко о бра зо ва ни ка дро ви, по себ но НИ ка дро ви, су је дан од 
основ них по ка за те ља на уч ног по тен ци ја ла и раз во ја дру штва. Они 
су но си о ци зна ња из свих обла сти на у ка, па на ба зи њихо вих и дру
гих на уч них са зна ња тре ба пра ви ти стра те ги ју бу ду ћег раз во ја.
 Гло ба ли за ци ја и по ја ва кон цеп та еко но ми је за сно ва ном на зна њу, 
ства ра ли су но ви кон текст у ко јем се ис по ља ва ве ћа тра жња за ви со
ко струч ним ка дро ви ма, на ро чи то стру чњ а ци ма по је ди них про фи
ла. То упо зо ра ва да је сву да у сви је ту нео п ход но афир ми са ти кон
цепт зна ча ја и ва ло ри за ци је зна ња и зна ча ја на уч ни ка и дру гих ис
тра жи ва ча, а у на шим усло ви ма по себ но, и у скло пу ста ту са на уч не 
дје лат но сти. Па мет је нај ве ћи ка пи тал, а улог у зна ње је улог у бу
дућ ност. Због то га су нео п ход не ве ли ке из мје не дру штве ног ста ту
са и ма те ри јал ног по ло жа ја на у ке и умјет но сти у Цр ној Го ри, као вр
хун ских до стиг ну ћа људ ског ума, ма ште и та лен та. По себ но тре ба 
де тер ми ни са ти ста тус на уч ног под млат ка и та ле на та, јер су они дио 
на уч не дје лат но сти, као што је и на у ка дио на уч ног под млат ка.
 Ис ку ства дру гих у окру же њу по ка за ла су да се пи та њ и ма на у ке, 
ба ве ми ни стар ства за на у ку, тех но ло ги ју и раз вој. Ва ља ло би раз мо
три ти мо гућ ност та кве ор га ни за ци је за на ше усло ве; уз Са вјет за 
на у ку и ка дров ско ја ча ње по сто је ће слу жбе Ми ни стар ства про свје
те и на у ке и фор ми ра ње ба зе по да та ка о на у ци у цје ли ни, тј. ства ра
ња са вре ме ног ин фор ма ци о ног на уч ног си сте ма др жве Цр не Го ре.

22 Др Владимир Гречић (1992), Проблеми миграције научних и техничких 
ка дрова, Економски зборник, САНУ, Београд; Економија рада (2002); Еко
ном ски факултет, Београд. 
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 Да би ка дров ски на уч ни по тен ци јал Цр не Го ре мо гао да ти још 
ве ћи до при нос укуп ном раз во ју, нео п ход но је да се њихо ви ин те лек
ту ал ни ка па ци те ти ис ко ри сте за пра ве ства ри и да се НИ ка дро ви 
не усмје ра вјау на струч не ак тив но сти у ра зним ор га ни ма и ор га ни
за ци ја ма. То на ме ће по тре бу из ра де ду го роч не на уч не по ли ти ке и 
стра те ги је у скла ду са за хтје ви ма ре фор ми у свим обла сти ма.
 На ме ће се по тре ба до гра дње за кон ске ре гу ла ти ве ускла ђе не са 
Европ ским за ко но дав ством, по себ но оне ко ја би би ла под сти цај на 
за опре дје ље ње мла дих та ле на та за на уч но и стра жи вач ки рад и по
вољ ни ји ста тус на уч них ис тра жи ва ча уоп ште. Др жав не ин сти ту ци
је тре ба да на ста ве пру жа ње по мо ћи мла дим та лен ти ма. Ва ља сли
је ди ти при мјер ЦА НУ ко ја је осно ва ла Фонд за под сти ца ње на уч
ног и умјет нич ког под млат ка. 
 Пи та ње трет ма на ин те лек ту ал не ми гра ци је – „од ли ва мо зго ва” 
тре ба да по ста не при о ри тет но под руч је спољ не, раз вој не и на уч не 
по ли ти ке. 
 Др жа ва тре ба да пре ко Вла де пре ду зме мје ре за из гра дњу ми
гра ци о не по ли ти ке, ко јом би се де фи ни са ле мје ре за по вра так исе
ље них стру чњ а ка у зе мљу (оп ци ја по вра так – re turn op tion) и кроз 
њихо ву мо би ли за ци ју „на да љи ну” ра ди укљу чи ва ња у раз вој зе
мље (оп ци ја ди ја спо ре – di a spo ra op tion)23, те ства ра ње нео п ход
них усло ва за њихов по вра так.
 По вра так би био нај бо ље рје ше ње, јер би смо на на шем Уни вер зи
те ту и дру гим ин сти ту ци ја ма до би ли на уч не ка дро ве са огром ним, 
вр хун ским зна њ и ма ко ја су у сви је ту сте кли и ко ја би пре ни је ли у 
на шу сре ди ну.
 На шим ис так ну тим на уч ни ци ма ко ји су у ино стран ству тре ба 
омо гу ћи ти укљу чи ва ње у обра зов ни си стем и на уч ни рад. Њихо ва 
зна ња и ис ку ства тре ба ис ко ри сти ти за: тран сфер стра ног ис ку ства 
у свим на уч ним ин сти ту ти ма и фа кул те ти ма; уче шће у на ста ви као 
го сту ју ћи про фе со ри, а у ис тра жи ва њу као кон сул тан те – ме то до ло
ге, ре цен зен те и др. Нај спо соб ни јим тре ба по ну ди ти трај но ан га жо
ва ње на Уни вер зи те ту, уче шће у ра ду не ких Вла ди них ор га на и ин
сти ту ци ја и др. Ко нач но, на уч ни по тен ци јал из зе мље и ди ја спо ре 
тре ба да по мог не у про це су ре фор ми и њихо вом спро во ђе њу.
 Цр на Го ра тре ба да, у скла ду са европ ским и свјет ским трен до
ви ма, фа во ри зу је основ ни ка пи тал бу дућ но сти, тј. ин те лек ту ал ни. 

23 Исто.
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Њена бу дућ ност ће умно го ме за ви си ти упра во од ква ли те та њене 
на у ке ба зи ра не на обра зов ној и ис тра жи вач кој ин фра струк ту ри. 
Због то га тре ба по ве ћа ти ула га ња у на у ку и ство ри ти усло ве за на
уч не ис тра жи ва че ко ји би омо гу ћи ли нео п ход ни кон ти ну и тет у на
уч ном ра ду, њего во ино ви ра ње, укљу чи ва ње у са вре ме ну на у ку и 
ко ри шће ње до ма ће и стра не па ме ти на пу ту ка „дру штву зна ња” и 
раз ви је ном дру штву. 

Dr. Mi li ca KO STIĆ

DE VE LOP MENT OF SCI EN TI FIC HU MAN RE SO UR CES

Sum mary

 This pa per has been de vo ted to the hu man re so ur ces in sci en ce, as the most 
im por tant of the en ti re hu man re so ur ces po ten ti als in the com po si tion of pro duc
tion fac tors and hu man ac ti vity in ge ne ral. Espe ci ally ac cen tu a ted are the ir sig ni
fi can ce and ro le in the tran si tion pro cess in con di ti ons of glo ba li za tion.
 The sci en ti fic po ten tial is com po sed of the re se ar chers – sci en tists and as so ci
a tes in sci en ti fic in sti tu ti ons, uni ver sity edu ca ti o nal in sti tu ti ons, in sti tu tes and de
ve lop men tal cen ters in the eco nomy and so me ex traeco no mic in sti tu ti ons.
 The first part con sists of a ge ne ral over vi ew of sci en ce (as ac ti vity) and sci en
ti fic hu man re so ur ces as hol ders of pro gress, sin ce sci en ce is the ba sic po ten tial 
of the so ci ety and a link of eco no mic and so cial de ve lop ment.
 The se cond part is de vo ted to the de ve lop ment of hu man re so ur ces in sci en ce 
in Mon te ne gro in a longstan ding pe riod, with a spe cial ac cent on pre sent si tu a
tion. The ten den ci es of longstan ding de ve lop ments of sci en ti fic re se ar chers (sci
en tists, uni ver sity pro fes sors and as so ci a tes) are mo ni to red in sco pe of the to ta
lity of the eco no mic and so cial de ve lop ment of Mon te ne gro. Sci en ti fic hu man re
so ur ces po ten tial has been pre sen ted thro ugh se ve ral re pre sen ta ti ve in di ca to rs.
 The sug ge sti ons ha ve been gi ven at the end for the im pro ve ment of the sta
tus of the sci en ti fic ac ti vity, sci en tists and as so ci a tes, espe ci ally the sci en ti fic pro
geny in the co un try and for the en ga ge ment of young sci en tists who are tem po ra
rily em ployed abroad.
 A re qu est has been espe ci ally po in ted out abo ut the need of gre a ter en ga ge
ment of sci en tists, te ac hers and as so ci a tes in de ve lo ping the con cepts and im ple
men ting the on go ing re forms.

Општа питања развоја науке и научноистраживачког кадра
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